

临沂市医疗保障局文件

临医保发〔2019〕73号

临沂市医疗保障局 关于严格执行国家组织药品集中采购结果 并明确相关医药价格招采政策的通知

各县区医疗保障局，市直各医疗机构：

根据《山东省人民政府办公厅关于印发山东省落实国家组织药品集中采购和使用试点扩围工作实施方案的通知》（鲁政办发〔2019〕26号）和《关于做好国家组织药品集中采购和使用试点扩围实施准备工作的通知》（鲁医保函〔2019〕88号）文件精神，确保国家组织药品集中采购和使用试点工作任务全面落实，结合我市当前医药价格招采工作实际，现将有关要求和政策明确如下，请遵照执行：

一、国家组织药品集中采购实施要求

按照国家试点扩围规则，对国家组织集中采购的中选药

品，根据国家、省有关要求，由医疗机构按中选价格进行网上采购和使用。

（一）医疗机构。全市所有公立医疗机构全部参加试点扩围工作。鼓励医疗保险协议定点民营机构、零售药店积极参与。

（二）药品范围。12月1日起执行国家组织药品集中采购和使用试点的25个通用名药品。今后根据国家集中采购和使用改革的统一部署，逐步扩大集中采购品种范围。

（三）药品用量。以参加试点扩围的医疗机构上一年度使用量为基数，计算下一年度的约定采购量。在全国独家中选的品种按基数的50%、两家中选的品种按60%、三家中选的品种按70%分别计算。剩余用量，医疗机构可采购其他价格适宜的药品，中选药品使用量不低于同通用名非中选药品。

（四）采购周期。执行国家药品集中采购和使用试点扩围统一部署确定的采购周期。全市公立医疗机构委托临沂市公立医疗机构药品（耗材）采购联合体牵头单位通过采购平台统一与中选生产企业签订带量购销合同。

（五）及时回款。医疗机构作为药款结算第一责任人，要确保从中选药品交货验收之日起至第二个月末完成支付药款。医保基金在总额预算的基础上，按照医保部门确定的各医疗机构采购量（药品品种、数量、金额），按不低于中选药品采购金额的50%预付给医疗机构。各级医保经办机构要按规定及时将医保基金拨付医疗机构，市级拨付给市直医疗机构，县区拨付给辖区内相关医疗机构。医疗机构不得拖

欠企业药款，不得采取承兑等方式变相延长回款时间，严查不按时结算药款行为。将医疗机构药款结算情况纳入医疗保险协议管理，对于不按时结算药款的医疗机构，采取减扣医保支付总额等措施予以处理。加快建立药款结算长效管理机制，探索由医保基金与企业直接结算或预付药款。

二、相关政策要求

(一) 明确支付标准。对山东省医疗保险药品目录内的国家组织集中采购品种，以集中采购中选价格作为医保支付标准。原则上对于同一通用名下的原研药、参比制剂、通过一致性评价的仿制药，医保基金按相同的支付标准进行结算，支付标准以内的部分由患者和医保基金按比例分担。患者使用价格高于支付标准的药品，超出支付标准的部分，由患者自付，如患者使用的药品价格与中选药品集中采购价格差异较大，渐进调整支付标准；患者使用价格低于支付标准的药品按实际价格支付。

(二) 落实三医联动。完善医保经办机构与医疗机构间“结余留用、合理超支分担”的激励和风险分担机制，推动医疗机构使用中选药品，降低医疗机构运行成本。医保部门制定年度医保基金总额控制指标时，对合理使用中选药品、履行购销合同、完成集中采购用量的公立医疗机构，不因集中采购药品费用下降而降低总额控制指标；对采取按次均定额、按病种、按疾病诊断相关分组等方式付费的，不因药品费用下降而降低年度定额支付标准；采购周期超过1年的，可逐步下调。

(三) 区域政策衔接。全市公立医疗机构要严格执行国

家、省及本市组织、参与招采的药品（耗材）采购结果，院内有使用相同产品的，均应配备，带量采购的产品还要完成约定采购量；其他产品院内暂未有使用的，鼓励全面配备，临床有需求的，要简化程序优先配备，减少障碍设置。省内其他地市组织的药品（耗材）联合采购结果，产品价格有优势的，经临沂市公立医疗机构药品（耗材）采购联合体集体研究选定后，统一与相关中选企业谈判，双方达成一致后实行价格政策联动。

（四）满足临床需求。医院进行产品替换时，要根据临床实际循序渐进，允许医生、患者选择原研药品或其他适宜非中选产品，保障临床合理需求。

三、组织保障措施

（一）提高政治站位。市县（区）医保部门要高度重视、健全工作机制，协调相关部门落实改革政策，并建立重大问题报告制度。各有关医疗机构要按照要求，提高政治站位和思想认识，在临床使用中加强对中选产品的监测，及时向相关部门反馈，确保中选产品使用、质量、供应、结算等各项政策落到实处。

（二）动态补偿激励。市县（区）医保部门每月对相关药品（耗材）的采购、使用信息进行动态监测，医疗机构使用降价后药品（耗材）减少的费用支出，主要用于每年动态调整体现医务人员劳务价值的医疗服务价格。

（三）事中事后监管。市医保局将委托第三方对相关医疗机构的执行情况进行评估，评估分配用量完成度、使用份额占比、品种逆向替代等指标，评估情况纳入经办机构对定

点医疗机构的考核，评估结果实行末位通报并与医保基金拨付挂钩。

（四）加强宣传培训。各级医保部门、各相关医疗机构要通过各种方式，宣传解读国家组织药品集中采购和使用试点的政策要求、重要意义，做到机构全覆盖、人员全覆盖，提高医务人员贯彻落实的自觉性，提高合理用药水平。

（五）做好风险防控。试点扩围工作涉及多方利益格局调整、患者用药习惯改变等问题，各县（区）、各相关医疗机构要认真梳理可能出现的风险隐患，针对试点扩围、药品供应、质量安全及临床效果等环节可能出现的风险隐患，逐项制定防范应对措施，及时有效应对出现的问题；要坚持正确的舆论导向，加强政策宣传和舆情监测，引导社会舆论与预期，回应社会关切，营造良好社会氛围。



（此件主动公开）

（联系科室：市医疗保障局规划财务科）

临沂市医疗保障局办公室

2019年11月25日印发

校核人：李文进

